

航母逼近!

美国在中东有哪些军事部署?



美国白宫官员当地时间15日就伊朗局势声称,“所有选项”都摆在美国总统特朗普面前。同一天,美国媒体报道,美国正向中东地区增派兵力,包括至少一艘航空母舰。

特朗普政府近期多次针对伊朗局势发出“动武”威胁,伊朗则表示已处于最高战备状态。美国近日在中东地区有何军事动向?美国在中东的军力部署如何?专家认为,美国如果对伊朗动武,其在中东地区的美军基地或成为军事行动重要依托,但也可能会成为伊朗的反击对象。

山雨欲来?

伊朗15日暂时关闭领空约5小时。外界猜测,伊朗此举是为防御可能遭遇的空袭。

美媒15日援引军方消息人士的话报道,美国将向中东增派一艘航空母舰及其战斗群,预计航母部署到位至少需要一周时间。另外,预计今后几天和数周内,美国将向中东地区增派陆海空军事力量,更多导弹防御系统也将被部署到中东。

美国军方人士此前放风说,“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰正协同多艘舰艇驶向中东。公开资料显示,美军第三航母打击群以“亚伯拉罕·林肯”号航母为旗舰,下辖第9舰载机联队,“莫比尔湾”号导弹巡洋舰和第21驱逐舰支队的多艘导弹驱逐舰。

近期,美国持续释放紧张信号:要求美国公民立即离开伊朗、从卡塔尔乌代德空军基地撤离部分人员、建议美国的盟友“撤离”伊朗等。同时,一架美军无人侦察机近日被曝沿伊朗边界飞行,美媒还披露美方要求欧洲提供有关伊朗境内的情报。

中东媒体说,特朗普政府近期有关伊朗局势的表态反复无常,但一直没有明确排除军事行动,试图以“不可预测性”增加对伊朗压力。

基地密布

美国全国广播公司报道,特朗普已告知国家安全团队,对伊朗的任何军事行动都必须形成“快速且决定性”打击。

美国军事媒体认为,美国如果打击伊朗,在中东地区的美军基地或提供支撑,可能瞄准多个目标并使用多

型武器,包括从战舰或潜艇上发射“战斧”巡航导弹、从战机上发射可携带穿甲弹头的联合防区外空对地导弹,以及派遣无人机等。

多年来,美国在中东地区部署了“高密度军事存在”。据美国外交关系协会统计,美国在中东的至少19处地点设有军事基地,其中8处为永久性基地。截至2025年中期,有4万至5万名美军人员驻扎中东。

多家美国和中东媒体报道,中东美军基地承担海空行动、情报监测、后勤保障和力量投送等功能,主要包括:

——卡塔尔乌代德空军基地:中东最大美军基地和美军中央司令部前沿指挥中心,位于卡塔尔首都多哈附近,部署约100架军机和约1万名美军。

——巴林海军支援基地:美国海军第五舰队总部所在地,驻有约9000名美军事人员,主要负责为美军舰艇、军机、分遣队等提供安全保障,任务辖区覆盖海湾、红海、阿拉伯海及印度洋部分海域。

——沙特苏丹王子空军基地:美军第378空中远征联队驻地,部署有F-15、F-16等多型战斗机、“爱国者”防空系统以及“萨德”反导系统,曾在海湾战争、伊拉克战争和阿富汗战争中发挥重要作用。

——阿联酋宰夫拉空军基地:美军第380空中远征联队驻地,部署F-22“猛禽”隐形战斗机、无人机与空中预警机,主要负责侦察预警、情报搜集和空中支援。

——科威特阿里夫坚军营:美军在中东的后勤中心,主要支持中央司令部所辖地区的军事行动,也是驻中东美军人员和装备的主要中转站和集结点。

——土耳其因吉尔利克空军基地:美国驻欧空军第39联队驻地,部署有北约防空导弹系统,是打击极端组织“伊斯



“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰。 资料图片

兰国”的重要据点。

——约旦穆瓦费格萨勒提空军基地:美军第332空中远征联队驻地,主要负责附近地区侦察、打击和后勤任务。

——伊拉克哈里尔空军基地:位于伊北部库尔德自治区,是美军连接伊拉克与叙利亚东北部的关键后勤枢纽,也是其开展军事行动的重要跳板。

这些军事基地是美国在中东地区“战争机器”的关键部件,也给地区带来一次次苦难。

地区忧虑

美国针对伊朗的军事动向和动武威胁引发地区广泛担忧。多个地区国家尤其是美军基地所在国家发声,反对军事行为,呼吁以对话解决问题。

——伊拉克武装部队总司令发言人说,坚决反对任何一方利用伊拉克领土、领空或领海对其他国家发动军事行动。

——土耳其外长费丹说,土方反对任何针对伊朗的军事行动,支持通过对话解决当前问题。

——沙特外交事务国务大臣朱拜尔表示,地区发展需要稳定,任何分歧都应通过对话方式和平解决。

——卡塔尔外交部发言人安萨里说,最重要的是避免本地区局势升级,各方重返对话是头等大事。

一名海湾国家官员向媒体披露,沙特、卡塔尔、阿曼、埃及等4个阿拉伯国家近日展开密集外交斡旋,敦促局势降温。相关国家已向美国表示,任何攻击都将对地区安全和经济造成冲击,也会波及美国自身。

沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒-阿齐兹·沙巴尼说,美国若打击伊朗将造成灾难性后果,如果冲突演变成多方卷入的消耗战,更将“摧毁地区国家所追求的发展与繁荣机遇”。

普京分别同以伊领导人通电话

俄罗斯总统网站16日发布声明说,俄总统普京分别与以色列总理内塔尼亚胡、伊朗总统佩泽希齐扬通电话,讨论了中东和伊朗局势。

声明说,在与内塔尼亚胡通话中,普京阐述了俄方关于采取政治外交步骤以稳定中东局势的基本原则。普京表示,俄罗斯愿继续斡旋并推动相关国家开展建设性对话。两国领导人商定继续在同层面保持接触。

声明说,佩泽希齐扬在通话中向普京通报了伊朗领导层为使该国局势正常化所作努力。声明还说,俄罗斯和伊朗始终秉持团结一致的立场,主张尽快缓解伊朗周边及整个地区的紧张局势,坚持通过政治和外交手段解决新出现的问题。双方重申进一步加强俄伊战略伙伴关系及在各领域落实联合经济项目的共同承诺。

英媒披露“是谁,让特朗普垂涎格陵兰岛”

英国《卫报》15日报道,美国总统特朗普的前国家安全事务助理约翰·博尔顿透露,特朗普对格陵兰岛的垂涎,源自美国亿万富翁罗纳德·劳德的“建议”。

博尔顿接受该报采访时说,特朗普在首个任期内曾将他叫到白宫办公室,称“一名知名商人建议美国购买格陵兰岛”。博尔顿随后得知,这名商人是特朗普的朋友、美国化妆品巨头雅诗兰黛集团的继承人劳德。劳德提出这一建议后,特朗普政府开始研究加强美国在格陵兰岛影响力的方法。特朗普再次当选总统后旧事重提。按照博尔顿的说法,特朗普“往往将朋友提供的零散信息视作真理,且很难动摇他的想法”。

本版稿件均据新华社